



20世纪50年代建成的郑州市风雨球场



上世纪50年代,杨福乾(左二)和同事



上世纪80年代的体操房



# 郑州市体育场的风雨历程

## (一) 传奇人物

### 现代体育何时入郑

20世纪初传入郑州,体操曾是体育课内容之一

5月28日11时许,郑州航院附属小学的学生正在课间休息。学校门外是一座广场,如果早些来,可以看到学生们在这里做广播体操,广场旁的体育健身器材很丰富,有单杠、双杠、三位扭腰器、双人推拉荡椅等,孩子们喜欢课间时在这里活动筋骨。

望着这些快乐的孩子,站在学校门口的体育教师杨大军若有所思。出生于1949年的杨大军从事体育教学已有30年,简单的交谈后,发现他是一个不擅言辞非常谦虚务实的人。虽然杨大军没有大谈特谈,但从他拿出的各种资料里,我们看到了他的热心。

郑州自古以来就有良好的民族体育传统,狩猎、射骑、武术等历代相传。

20世纪初,现代体育传入郑州。1906年,官立学堂开设体操、柔软课,3年后,体操成为学校通选课。到了1923年,体操、柔软课被正式改为体育课,从此体育项目开始了发展。1925年前后,足球、篮球、九人制排球相继在学校出现,30年代前后,足球活动在郑州中小学校开展,同时,田径活动兴起。

1948年郑州解放后,体育事业进入一个蓬勃发展的新时期,不但各个相关机构相继成立,体育教育也更加重视,列入学校教育计划之中。20世纪50年代初,学校开始推行广播体操活动,形成每天在课前或课间用15分钟时间师生集体做广播体操的制度。郑州还提前试行“劳卫制”,至1956年,中小学形成“两课、两操、两活动”的制度。1978年普遍施行《国家体育锻炼标准》,体育“达标”逐渐成为学生们常挂在嘴边的词汇。

1985年,中华人民共和国首届青少年运动会在郑州举行,开幕式上,郑州市1.2万名少年学生和幼儿表演的大型团体操《奋飞》被誉为开幕式上的明珠,让人感受到一种强烈的“少年强则国强”的力量。“奥林匹克运动的本质是教育,是以青少年为主体的教育。”北京师范大学体育与运动学院院长、全国中小学体育教学改革领导小组副组长毛振明教授如是说过。一般人谈及体育时,大多理解成竞技、比赛和游戏,认为体育就是蹦蹦跳跳的事情,从事体育的人则被称为“头脑简单四肢发达”。因此,国民教育观念迫切需要一次“启蒙运动”,而北京奥运会是个契机。抓住了这个契机,就可以提高国民素养,并为中国社会的现代化不断注入新的活力。

从杨大军细心搜集的资料和存报中,我们在了解郑州体育教育大致脉络的同时,也强烈感受到他对体育事业的热爱。虽然他说自己从事小学体育教育是当年下乡知青回城后上面的安排,但能让他在这个普通岗位上乐此不疲的一定还有种潜在的精神力量,那就是他的父亲、为郑州体育事业奉献终生的杨福乾。



盛夏喜迎奥运 讲述体育故事

河南省体育馆内是否有你童年的回忆? 关东屯的自行车赛车场是否有你青春的激情? 比赛场上是否有你喜悦的泪水? 火车头体育场的建成是否有你辛勤的汗水……从今天起,《郑州故事》将推出“迎接奥运,梳理郑州体育进程”系列报道。无论你是郑州体育事业的工作人员,还是运动员,无论你是建筑工人、还是普通市民,只要你曾经见证过郑州体育事业某一段的历史,欢迎拨打电话13838146042讲述。



现在的郑州市体育场

□晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文图

杨福乾是个传奇人物。出生在河南省扶沟县的他从小受民族英雄吉鸿昌的影响,酷爱武术和体育,还担任过黄埔军校16~21期的国术教官。

1952年,杨福乾带着一名临时工,开始到郑州市人民广场创建体育场。郑州市体育场的历史就此展开……

### 传奇人物杨福乾 带着一名临时工,开始创建体育场

出生在扶沟县的杨福乾从小喜爱武术和体育。1929年,18岁的杨福乾以优异成绩考入吉鸿昌在县城创办的“姜氏堂小学”。

姜氏堂小学原是吉鸿昌家乡一个无儿无女的寡妇在姜氏祠堂里兴办的,后来由吉鸿昌出资迁址,并逐渐发展成由初中、高中组成的完全中学。

习武出身,一直身先士卒和日寇拼杀的吉鸿昌非常重视武术和体育。他规定学校全体师生员工,包括炊事员都必须习武,学生武术和体育不及格者不能升级,不发毕业证书。为此,还专门聘请了武术名师罗荡盘、张锡恩、郭清照、郭清玉4人为专职武术教师。他们利用体育课、早操和课余时间以及节假日向教职员及学生们传授大小洪拳、散手、刀、枪、剑、棍等各门武术套路。当时,学校习武成风,故有“喝过姜氏堂的水,就会跷跷腿”之说。杨福乾入学不久便被挑选到学校武术队。在武术队里,杨福乾如鱼得水,在名师的指点下,夏练三伏、冬练三九,学会了少林大小洪拳,枪、刀、剑、棍、摔跤、散打、拳击和头顶砖、油锤贯顶等硬气功,颇受名师们青睐,教给他不少绝招。在全县举行的体育运动会上,杨福乾一举夺得了总分第一名的桂冠,轰动整个县城。

走出姜氏堂,杨福乾和其余3位体育尖子考取了当时在开封举办的第四期国术人员训练班。训练班由河南省国术馆主办,培养出大批的体育名将。在多次全国武术比赛中,河南获得奖牌最多,在全国第二届国术国考中河南

获得总分第一名,震动全国。1936年,在柏林举办的第十一届奥林匹克运动会上,中国武术代表团共9名队员,河南就有刘玉华、金石生、冠运兴、张文广4名。国术馆还聘有全国闻名的武术名家,如青岛摔跤高手李义三、武术名家徐文炳、郭祥明、郑汝严等,在他们的指导下,杨福乾进步很快,不仅学会了龙、虎、蛇、鹤、猴五形动作的绝招,而且全面掌握了拳击、摔跤、击剑等套路的绝技。

众多的名师指点,再加上个人的努力,杨福乾在全省、全国的武术比赛和运动会上多次获奖,并担任黄埔军校16~21期的国术教官。开封解放后,经人介绍,杨福乾报考了新制河南大学行政学院,学习马列主义毛泽东思想,开始了崭新的人生。1950年毕业后被分配到郑州市团委。当时郑州市的体育活动场所非常少,热爱体育的杨福乾看在眼里,急在心里,主动请缨。1952年,杨福乾出任郑州市体育分会筹委会副秘书长,随后,他被任命为体育场代理场长,带着一名临时工到郑州市人民广场开始创建体育场。

本文未完,请继续阅读 C06 版

通通有 汽车消费

广告服务热线:63396000 67655128  
地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室  
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

肠涤 胶囊 真方便

润肠通便 排毒养颜

方便一:一天一次,一次二粒,一天顺利排便,告别便秘,恢复肠道活力,感觉好极了

方便二:一周口气清新,脸色红润,凸起的水桶腰,小肚臍开始变软、变小,皮肤润了。

方便三:一个月排出毒素,清除色斑,每天准时“晨便”,代谢系统恢复正常。

健康热线:0371-61679008  
招商电话:13838375047

经销地址:木草国药馆、怀仁堂、同德堂、复春堂、太龙医药、幸福人、紫荆山医药部、易初莲花医药部、华润万家、商业大厦、世纪联华、金博大、丹尼斯、中原商厦

激情夏日,依路行送您大礼包!

惊喜共享

送 400万像素摄像头 + 送 车载GPS导航仪

送 4GB存储卡 + 送 蓝牙车载充电器

送 原厂配件 + 送 终身免费维修

促销价 2999元 RYE 4302

促销价 1999元 RYE 4305

郑州飞龙电子有限公司招商电话:13838011313 13721442670 13837122203 0371-63574814